
«

10. szám. Nagy-Enyeden, vasárnap 1893. március 5-én. XII. évfolyam.

ma

•i sa

■

fc ú vo-

[epité-

len

/ A
Szerkesztői iroda:

Nagyenyeden 
4 KIADÓHIVATALBAN

hová
lap szellemi részét illető 
közlemények küldendők

Kiadóhivatal:
Wokál János MiyikeresMese

hová
az előfizetések ás hirdetések 

bérmentesen küldendők.
Ké. iratok nem adatnak vissza.

V________________ V

KOZ ESEK
Ve es tartalmú heti lap.

Megjelenik minden vasárnapon

Előfizetési feltételek:
helyben házhoz Hordva vagy 

vidékre postán küldve 
egész évre 4 írt, 
félévre . . .-2 frt, 
negyedévbe 1 frt.

Hirdetmények dij:
3 hasábos petit sorért, vagy 

ennek helyéért 5 kr.
Bélyegdijért külön 30 kr.

yNyilttér sora 15 kr.^

Sugár és körutak.
1.

Valmint a testben a szírből kiáramló vér a íőerekeu 
távozik és gyűl össze : úgy a városok központjából kiin­
duló sugár és körutakon kering a fogalom zöme. ide (oly 
a mellékutcák személy és áru forgalma.

A jól rendezett sugár és körutakon által idő és uinka 
megtakarítás jő 1 -tre, mely anyagi, számokban kifejezhető 
előnyöket von maga után.

Ily felfogásból indulva ki vessünk egy pillantást 
Nagy-Enyedre1

Városunk mértani központjául a Vár közepe tekinthető.
A várat körülölelő Főtér négyszögü; ha ennek két 

ellentétes, tövis- és magyar-utcai sarkából egy átlót hu­
zunk, attól északnyugotra nyílnak a Bethlen, Alsóporoud 
utcák, ellenben délkeletre egy utca sem veszi kezdetét, 
jóllehet a legfőbb forgalmi célpont, a vasutü iudóház ez 
irányba esik.

Ez irányban a leghitványabh viskók között olcsón 
építhető egy Sugárút a Cirner emeletes háza és a Szent­
királyutca utca vegén levő Simon féle ház sarkait érintve 
déli oldalával, 24 méter szélesógben, a Varszeg-uteával 
szemben, a Főtérről kiindulólag.

Az már részletesen ki volt mutatva, hogy mibe ke­
rülne ez ut és honnan veendők költségei. Azóta a meg­
jelölt pénzforrás, egy kövezetvám díjszabályzattal meg is 
indíttatott a városi képviselő testület által.

Lássuk most tüzetesen, hogy mi haszna származnék 
belőle a varos közönségének, illetőleg mire megy az évi 
kár létesítésének elmaradásából.

A jelenlegi közlekedési utak menten a Magyar-ut 
cáu át a Vár közepétől az iudóházig 1100 öl a távolság.

A Sugárút 600 öl hosszú volna, a végpontjaihoz 
való távolság pedig egyfelől a Vár közepétől a Cirner há 
zig, másfelől alsó végétől az iudóbázig összesen lOO öl.
Azaz az uj utón a várközepétől az iudóbázig 70ü öl volna 
a távolság.

Az u!megtakarítás tehát menet 400 öl, jövet 400 
ö1, összesen jövet-menet 800 öl volna, azaz 1600 méter.

A teher ég személyszállító kocsiknak tehát másfél 
kilométernél hosszabb fölösleges utat kel1 tenniök minden 
vasútra járás alkalmával.

Ennélfogva, minden métermázsa teher száiliiása 
legalább 3 krral többe kerül, a mi ki tesz 68000 méter- 
mázsa tényleges forgalom mellett 2080 Irtot.

A személyforgalomnál szenvedett kár még teteme- 
aebb t. i. Euyedre naponkint 8 vonat érkezik és ugyan­
annyi indul, a tehervonatokat nem számítva, a személy­

szállító kocsik tehát 13 kilométer fölösleges utat tesznek 
meg naponkint; oly ut, melvijei Tövisre mehetnének. 
Tövisig a fuvardíj 3 írt. Ennyit kell számítani vesztesé­
gül a vasúti személyszállító kocsikra is, mit a közönség 
fizet meg a magas szállítási díjban.

Legkevesebk 5 személyszállító kocsit kell felvennünk, 
melyeknél a napi veszteség Ív frt, az évi 5475 frt, 30 
személy szállítása mellett.

A gyalogjárók idővesztesége bár szép időben némi­
leg rövidíthetik az utat, ha nem idegenek és ismerik a 
vasut-utcai átjárást, szintén tetemes, különben is túlnyo­
móig idegenek lóvén, a mellékutcákat, melyekben elté­
vedhetnének, tapasztalat szerint kerülik.

A személyforgalom volt í891-ben 110.000, 1892-ben 
dacára a kolerának még több 1)4.000. Feltehetjük, hogy 
30,000 utazó kocsin jön vagy távozik ; Sü.000 pedig gyalog.

A gyalogjárók által (kísérőket nem számítva) meg­
tett hiába való utat 800 méterre számítva személyenkint 
évenkint 64 millió méter, azaz 64 ezer kilométer ut té­
tetik oknélkül; ennek értéke @gy napra 10 km utat és 
60 krt számítva, 6400 nap, azaz 3840 írt.

Összegezzük az évi veszteséget: teheráranál 2040 írt, 
ozemólyközlekedésnél kocsiu 5475 írt, személyközlekedés­
nél gyalog 3840 írt, összesen 1 í 355 frt.

a vasút 22 óv óta közlekedik Füveden, hogy mi 
volt a kar ez idő alatt, a forgalmi adatokból ki volna 
számit ható, de hogy túlzásba ne essünk 100 ezer Írtnál 
nem becsüljük többre.

Tekintettel azonban a forgalom folyonos emelkedé­
sére, tekintettel arra, hpgy az iuarkamara áltál közlőit 
forgalmi kimutatásokba sem a kísérők, sem a teherszállí­
tás érdekében a vonathoz járó szemeljek a dolog termé­
szeténél fogva kimutatva nem lehelnek : a köve'kező év­
tized veszteségét jelentékenyen magasabbra kell fölven­
nünk az 1891. évi tényleges íoigalom tízszeresénél 113 
ezer írtnál, sőt valószínűleg az összegnek kétszeresére is 
fel fogna emelkedni a Sugárul kiépítésének elhagyása 
esetében.

Ezzel szemben a sugárul létesítése 33 ezer írtba 
kerülne, miből 6000-et az állam, 6000 a megye tartoznék 
törvény szerint hordozni, 21,000 pedig a város egy kö­
vezetvám jövedelmi kölesönre vezetne fel. De ha az egé­
szet városunk hordozná is, lényeges anyagi előnyt bizto­
sítana lakosságának.

Gondolkozzunk tehát komolyan arról mi kerül több 
áldozatba a sugárul gyors létesítése vagy elhalasztása ? és 
válasszuk az előnyösebbet.

II.
A körutak tulsjdonképen egyenes oldalú sokszögök, 

néha csupán körívnek megfelelők, mint a budapesti kör­
utak és az ott létező és tervezett dunai hidak.

Enyeden az uj hid egy belső körút kis ivének felel 
meg, párja lenne a Tóth és Várszegutcákat a Bároczy és 
Ilyós sikátorok táján összekötő hid, melynek eszméje már 
l8C9-ben felmerült volt.

Egy külső körútnak a Vár közepétől vont 700 öles 
sugárral (az iudóház légvonalban! távolsága) csak kis szel­
vénye van meg a malom utca és Szentkirály utca között, 
ezen is csak hídépítés esetében állana elő forgalom.

A város felső részén a Cseremalom táján a Tóth- és 
Várszeguteát köthetné össze egy külső körúti iv, h&son- 
lag hid segélyével, melyből a malombirtokos Bethlen fő­
iskola húzná a legnagyobb hasznot.

A külső körút többi része csak a határközlekedést, 
mezei és erdei gazdaságot szolgálná és olcsón csak ta­
gosítás alkalmával volna létesíthető.

Az eszme életrevalósága, bár a valósítás inkább a 
távol jövőt érdekli, meg érdemel most is nehány sort.

A nagy kőrút a Szentkirály utca végétől kezdve a 
kórház utca irányáig a vasút vonalat kisérve, aunak külső 
szélén, lauen egyenes vonalban a tövisi országúira vágna, 
azt 170 öl távolban metszvén s Kakasdomb aljától szá­
mítva. [uneii a herzsai útra indulna egyenes vonalban 
odáig, hol egy völgy ereszkedik alá a Farkaspatakból. E 
völgyön at a Tót és innen a Várszegutca átmetszésével 
a tiajtópatakon át emelkednék tel a Bükkös laposára, hon­
nan mint erdei ut ereszkednék alá a felviuvzi országúira 
470 öl távolságban a Vájná István féle fogadótól, innen 
egyenes vonalban a gombáéi ötre vágva a Hidegka; táján, 
hogy végül az alsómalomnál záródjék a kör.

E vázlatból láthatólag a külső körűi a határközleke­
dés lóéra lehetne a jövőben.

A város központjától egyenlő távolságú pontokat 
kötvén össze inkább azért vázoltam, hogy esen távoisá 
gokról fogalma legye az ily dolgok iránt érdeklődőknek, 
aktuális fontosságot az eszmének nem tulajdonítok, áb­
rándozó hírébe esni nem óhajtván.

-r.

A minimum nálunk és máshol.
A kultúr államok néptanítóinak fizetése, különös tekintettel 

a minimumra.

Miután a kötökI. minister ur a néptanítók fizetésé­
nek rendezéséről szóló törvényjavaslat bizottságé tárgya-

Szegény Gerő !... szegény !
Bogár Gerő furcsa fiatalember volt. Tarsai nem tud­

ták eléggé csodálni mindenkitől elütő természetét. Ha ők 
mulatta«, Gerő bizonyára valami tudományos könyvbe bujt 
nyakig ; ha beszélgetni gyűltek össze — a hol termé­
szetesen nagy kelete volt a fiatalságnál oly rendes pajkos 
tréfáknak — Gerő félrevonult és legalább is Darwin Emb­
riológiáját forgatta bosszantóan egykedvű türelemmel.

így nőt 6 fel, gyermekkorától kezdve dieiingálva 
pajtásaitól. Társai csipkedéseik dacára, kénytelenek voltak 
bevallani, hogy nem kevéssé irigylik nyugodt, alapos és 
eg)hangú természetét.

Emlékeztetett valamennyire a régi kor cynikusaira 
és az ascétákra, — modern tormában. Még a pajzánabb 
és könnyebb vérü szív is bizonyos tisztelettel közeledett 
feléje. Szóval életmódja szálka volt mindig szemekben, de 
később már nem ii iparkodtak bolygatni ót furcsa elkü- 
lönzöttségébeu.

Pedig roppantul furcsán ólt. Szavait a spártai rö­
vidségnél is rövidebbre szabta és hangjában mindig volt 
valami szemrehányás, mintha ezt mondta vollua: „Ejh, 
léha faj, ti még röpködtök, fecsegtek ; nem tudjátok mi az 
élet. Majd . .. majd ... de már késő lesz.“

Nem járt mulatságba. Bolondságnak tartotta a táncot 
s bár maga megtanulta azt, ezt is csak azért tette, hogy 
saját szavaiként „kellően megutálhassa.“ Nem énekelt 
soha. „Minek az, mikor a íülemile oly szépen dalol 1 Azt 
agy sem érhetjük utói."

Szóval minden olyan örömet, a mi kivált a fiatalság 
gyönyörűsége, megvetett. Sértésnek találta volna komoly­
sága ellen, hódolni ezeknek.

Hogy aztán egy vászoneseiédre (az Istenért.! ie ne 
korholjanak e szóért, hiszen a Bogár Gerő históriáját irom) 
hosszasabban ránézett volna, vagy plane véleményt alko­
tott volna magának felőle, mint a hogy azt mi, ifjak tenni 
szoktuk, az már nála az absurdialis dolgok közé tartozott. 
Szerinte a nő nem volt egyéb, mint az állatfajok egyiké­
nek, az az „ember“ nek nőnemű része.

Hejb pedig Gerő ; lesz még nap, mikor mindezen te 
dolgaid halomra dőlnek ! Lesz idő, mikor azok a számba 
nem vett női szemek bosszúért könyörög eu fel az égbe. 
Már pedig a földi angyalok könyörgése sem ige nszokott 
kárba veszni.

* *
Az első embernek, Ádámnak, teremtésekor első lény­

kedése vala, bogy egy végbeletleut ásított (az első ásitás 
veit ez a világon ; mert tetszik tudni, kérem, akkor még 
nem élt a Kun István agara) és kijelenté, hogy ő unja 
magát. Az Ur pedig szeretvén az ő egyetlen fiát, megszánta 
őt és mellé adta Évát mulattatóul Hogy aztán Ádám meg 
utódai mennyire bánták meg ez áaitást, arról most jobb 
lesz hallgatnom, mert nőolvasóm is lehetnek ; de annyi 
igaz, hogy Éva társul lett adva Ádámnak. Hanem Ádám 
kijelentette: hogy ő az ur a házban (könnyű volt neki: 
nem volt anyósa) és Évát azontúl szolgájának tekintette. 
És azután sokáig így gondolkoztak az Adámok. Eljött 
azonban a kor, midőn a fórfivilág azon veszedelmes gon­
dolatra jött, hogy felszabadítsa a gyöngóeebb nemet a 
szolgaság alól. De vesztökre; mert akkor meg a nők gon­
dolkoztak úgy, hogy ha már Ők ezideig szenvedtek illő,

hogy anyáikért bosszút állanak rajtunk és aztán ők le­
gyenek az urak.

És lön igy. Érezzük és meghajiunk a női hatal­
masság előtt.

Bogár Gerőnek pedig ép e hatalom súlyát kellett 
éretnie, hogy kigyógyuljon diogenesi (erdőségeiből és bele­
essék egy másik furcsa állapotba.

Egyszer a vidéken valahol ráesett tekintete egy le­
ányra. És akkor azt tapasztalta, bogy a szív nem csak arra 
való, hogy pitvarai- meg kamaráiban a physiologia tör­
vényei szerint (lásd Both állattanát) elvezesse a vér vénáit 
és artériáit. Sohasem látta őt azelőtt, de most első pilla­
natra elragadta és kiragadta régi egy kedv őségéből a leány 
meglátása. Bogi elvét még nem adta fel, hanem azt tar­
totta, hogy „0-1 (még a nevét sem tudta akkor) bizo­
nyara nem őrlette bele Darwin azon emberek közé, a 
melyek — állatok. Nem. E nő kivétel, de angyali kivétel. 
Hanem ettólfogva kezdtek a mi Gerőnk eszméi hanyatt- 
homlok összedőlni.

Mert kérem, a hol a szerelem kezdődik, ott vége 
minden raliénak. És Gerő szerelmes lett a lányba, a kit 
még nem ismert, s a kivel még nem is beszélt. S mikor 
a eyniknsok szerelmesek lesznek, az már nagyon furcsa 
valami. Vagy tessék csak, kérem, elképzelni Diogenest, a 
mint kurizál egy tizenhatéves szendének, vagy az ö emlé­
kezetes hordóját egy turbékoló szerelmes pár fészkének.

a tártai csak azt kezdték érszrevenni, hogy Gerő 
már nem olvassa Darwin Embriológiáját, sőt asztaláról el 
is távolított minden efajta könyvet és többet ábrándozik, 
mint egy szerelmes bakfisch.

Egy pajtásának meg egyszer előállott az ő bajával. 
(Ez nagy csoda volt, mert Gerőnek eddigeló még etem



lása alkalmával kimeritőleg nem foglalkozott a más álla­
mok tanítóinak fizetéseivel, tehát nem végzek — szerény | 
nézetem szerint — fölösleges munkát, ha foglalkozom e i 
kiváló fontosságú minimummal.

Ha végig tekintünk a különböző államok, tartomá­
nyok, kantonok tanítóinak fizetési minimumain, úgy ta- 
láljük, hogy ez a legtöbb helyen két számhatár között 
mozog, melyeknek egyike a magaslatát, a másik a lehető 
legkisebb alacsonyságát jelöli. Az alsófoku minimumokkal 
az összes vizsgákat le nem tett segéd és reudes tanítók; 
a középső és felső minimumokkal a vizsgázott tanítók di- 
jaztatnak. Franciaországban 5 minimum van. Romániában 
és Brazíliában 2-téle minimum található, az egyiket a 
falusi, a másikat a városi tanító kapja. Magyarországon 
szintén 2 minimum van a 200 és 300 frtos minimum. 
Horvátországban csak egy minimum van. Több országban 
a helyi viszonyoktól vagy a lakosság számától függ a mi­
nimum magasága. „A hány ház — annyi a szokás.“ — 
Austria tartományaiban és Éjszakamerikában a nő és férfi 
tanítók fizetése közt 90 % tői 60%-ig is lemenő differen- 
tiát találunk.

Midőn a különböző államokban ily szempontok sze­
rint rendezett minimumokat találunk, szükséges mind az 
alacsony, mind a közép, mind a magas minimumokat te­
kintetbe venni. E nélkül minden hivatkozásunk, indoko­
lásunk, bírálatunk egyoldalúvá válik. A minister úrtól ily 
irányú indokolást örömmel vennénk, mert leplezetlenül 
tárná fel a mi elmaradottságunkat más államokkal szem­
ben, mert csak azt a sebet lehet gyógyítani, a melyet az 
orvosok láthatnak. De most térjünk át a nevezetesebb ál­
lamok minimumainak kimutatására :

So
r­

sz
ám Ország neve

1
A minimum
0. ért. írtban

A maximum
0. ért. frban

1 Egyesült áhamok — 819—1365 ?
2 Angolország — — 900-1800 3200
3 Franciaország — 400-840 ?
4 Porosz és Würtemberg 540-1200 )
5 Bajorország — — 540-1320 ) 2790
6 Szász királyság — 510—1100 )
7 Románia — — 432-1080 1728
8 Brazília — — — 400-7O0 —
9 Svájc — — — 320-400 80O

10 Ausztria és tartományba 300-800 1065
11 Horvátország — — 400 720-980
12 Magyarország — 200—300 lesz 510

A minimum és maximum határa a következő álla­
mokban csak megközelítőleg mutatható ki:

1. Portugáliában 336 frt és 7O0 írt között váltakozik 
a tanitói fizetés.

2. Spanyolországban 250 és 800 frt között.
3. Olaszországban 200 és 480 frt között.
4. Oroszországban 323 és 440 frt között.
5. Belgiumban ? ?
Ausztriában a tanitói fizetések tényleg magasabbak 

jóval, mint náluuk. Csehországban a fizetési minimum pe­
dig 600 frt. Poroszországban, mely ország mint első is­
merte föl a népiskoláknak az állami belterjes fejlődésre 
való nagy hatását, az uj iskolai törvényjavaslat szabad la­
káson kívül 1000 márka kezdő fizetést állapit meg, úgy 
hogy az 1605 márkáig, vagyis 600 — 960 írtig emelked- 
hetik. Baden nagyhercegségben az uj népiskolai törvény 
1100 márka kezdő fizetést (660 frt 27 évi működés alatt
S«   —---------------- g-iii.j.H—i-j--------1-------------------- L-------------------- L í —

Tolt bizalmas embere.)
— Te! én a múltkor egy szép leányt láttam.
— Ah; És hói ?
— Tudod temetésen voltam. Soha életemben szebbet.
— Olyan nagyon szép volt ?
— Nagyon, de nagyon.
— És ismered-e ?
— Nem. De mindegy. Meg fogom ösmerni. —-
Egyszer meg úgy találták, a mint a szobájában du-

dolgatta:
Temetőben láttalak meg legelőbb . . .

Most már nem bánta, ha le is főzi a csalogány.
A múltkor, hogy elvetődtem egy tánczeetélyre, a 

mint a lejtő párokat nézem, ime, ki ötlik szemembe ? Gerő. 
ügy táncolt, mintha robotban tenné.

— Te Gerő — szólitám meg — hogyan lehet az: 
te táncolsz ?

Egy kissé zavarba jött.
— Tudod; elfelejti az ember. S aztán hátha . . . 

néha . . . valamikor szükségem lesz rá . . .
— Értem, Gerő, értem. —
Egészen fel volt zavarva nyugalma. De hát olyan 

nagyon szép leány volt az, a ki ennyire elforgatta az ő 
feját? Korántsem. Szép volt, de nem annyira, a mint azt 
ö képzelte. Hanem," kérem, tetszik tudni, mindenkinek 
születik egy párja (a kinek nem : „menjen ki a zöld er 
dőre s Írja fel egy falevélre“) a kit aztán legalább is an­
gyalnak néz — a mézeshetek végéig.

Gerő is megtalálta a magáét, azaz épen a volt a 
baja, hogy még nem találkozott vele. A vágy még fokozta 
izgatottságát és a kétség folyton gyötörte, hogy igazán 
szánalmas képet nyújtott. A mint néha elábrándozott.

„K ö z é r d e V
1800 márkára emelkedőleg (1080 frt) állapit meg. A né­
met birodalomban a vidéki tanítók fizetésének átlaga 855 
márka (512 frt), a városiaké pedig 2250 márka (1350 
trt). Schaffhausen Kanton törvényjavaslata igy kívánja ren­
dezni a tanítók fizetését: A 8 osztályú elemi iskolában a 
tanítók fizetése 1400 frank (560 frt), 1500 (600 frt), 1600 
(640 frt), 1700 (680 ír), 1800 (720 frt); a 7 osztályú­
ban 1409 fr. a legkisebb, 1700 fr. a legtöbb; a 6 osz­
tályúban hasonlóképeu, az 5 osztályúban 1400 fr a leg­
kisebb. 1700 fr a legtöbb ; a 4 osztályúban 1400 frank a 
legkisebb. 1600 fr a legtöbb ; a 3 osztályúban 1400 frank 
a legkisebb, 1600 fr a legtöbb; a 2 osztályúban 1500 fr 
a legkisebb, 1600 fr a legtöbb ; az egy osztályú, vagyis 
osztatlan iskolában a tanító fizetése 1600 frana. A taní­
tónők a jelzett fizetéseknek *'5-ét kapják. Itt hivatvatko- 
zom meg V e r é d y Károly budapesti kir. tanfelügyelő­
nek a Magy. Paed. m. é. 1-2. számában közölt adataira 
is szóról-szóra : „Különben a tanítók javadalmazása össze- ; 
íúggesben vau a tanítás eredményével. És ha a 
nemet tanítók fizetése, különösen az intelligens városok­
ban. folyton emelkedésre vall, az annak a helyes igazság­
nak általános méltatására vezethető vissza hogy j ó m u u- 
kaerő csak jö vedel mezes mellett bizto­
sítható. E tekintetbuu nézetem az, hogy a kérelem in­
dokolt, mert tanítóságunk erre üdvös munkálkodásával rá­
szolgált. És hogy kérelmüket e mellett szerény igényű­
nek tartom, azt csak néhány fizetési skálával akarom iga­
zolni, A berlini elemi iskolai tanítók hét fizetési foko­
zatba vannak beosztva ez idő szerint, a fokozat a követ­
kező: I. fok. 1600, II. 1900. Ili. 2200 és 2300, IV 2500 
és 2600, V. 2700, VI. 3000, VII. 3300 márka. Érdeke- j 
sebb enne! a lipcsei elemi tanítók javadalmazásáról szóló | 
kimutatás. Az ideiglenes próbaidőre meghívott okleveles j 
tanítók évi fizetése 1350 márka, az elemi iskolai tgazgató- 
tauitók évi javadalmazása, alkalmaztatásuk első évében 
4500 márka, öödéves pótlék pedig 300 márka. A taní­
tók javadalmazása akként van biztosítva, hogy az a szol­
gálati évek szerint van tagolva és pedig 1—5 évi szol­
gálat alatt 2100, 5-10 évig 2400, 10-15 évig 2700, 
15-20 évig .3000, 20 — 25 évig 3300 és 25-30 évig 
3600 márka évi fizetést kap minden rendes tanító. És ez 
a javadalmazási fokozat nem is tartozik a legjobbakhoz, 
mert ennél pl. a frankfurti sokkal kedvezőbb.“

Sőt, hogy egészen közel fekvő példát említsünk, a 
mi Horvátországunkban, (mely népoktatásügyét az anya­
országtól függetlenül intézi), a fizetési minimum 400 frt, 
hót izbeni 50 frtos korpótlókkal; tehát 750 írtig emel- 
kedhetik. így szégyeníti meg a kis, de nagy Horvátor­
szágért rajongó tartomány — az anyaországot, a nagy 
magyar királyságot ! Igaz marad tehát, hogy Horvátor­
szág az európai népek között az utolsó, de Magyaror­
szág az ázsiai népek között — a kultúra, terén — az 
első.

És ez adatok uam légből kapottak, megegyeznek azok 
a Verédy Károly-féle , Paedagogiai Eneyklopedia“ adatai­
val. A fentebbi kimutatásból minden józan eszű ember 
beláthatja, hogy az államok egész sora már rég meg­
előzte Magyarországot. Romániába a falusi tanító 432 fo­
rintot, a városi 1080 irtot kap. A törzsfizetés 15%-kai öt 
év után. 30% -kai tíz év után, 45%-kai 15 óv múlva és 
60 %-kel 20 év alatt emeltetik. Oroszországban, a hol a

gyötrő gondolatai közepeit úgy tetszők neki, mintha a 
szól folyton azt dúdolná ablakán, — mintegy messzi táj­
ról hangzó szavakat:

Szegény Gerő . . . szegény ! . . .

Egyszer nagy ugrándozva rohant fel szobijába. A 
mint megláttam kipirult areal, lázas szemekkel, örömtől 
lihegve szaladni, azt képzeltem, hogy legalább is a kor­
mányozható léghajót találta fel. Megállítottam. Maid hogy 
le nem taszított lábaimról.

— Mi lelt. Gerő !
— Jön. 0 jön . . . lihegte.
— Ki jön?
— Hát nem érted: „0“
— Most már értein. Hová jő?
— Jön barátom, a bálba. Boldog vagyok.
— Képzelem.
Ez a bizonyos bál pedig egy héttel azután volt, de 

Gerőnek ezúttal teljesen eltűnt a nyugalma. Mindig a 
bálra gondolt. Szobájában folyton fel s olá járt izgatottan 
és mormolt valamit fogai között. Bizonyosan azt találgatta, 
mit fog mondani „Neki,“ ha . . i vele táncol.

Jobban készült arra az östére, mint egy fiatal lány 
az első bálra.

Egyik este sétálni hívtam. Szép csillagos, holdvi­
lágos este volt az. Mondom oly szépen sütött a hold, e 
nagy mennyei lámpa, hogy ide lenn földi társait Isten 
ellen való véteknek tartották volna meggyujtani .

Csaknem szónólkül haladtunk végig az utcákon. A 
tulvilági légkör, a mely igy holdfóny alkalmával túlfeszíti' 
az emberi idegzetet, Gerőt teljesen elragadta. Felnézett 
az égre, s igy kiáltott föl :

tanítókat vesszőzik és Szibériába küldözgetik, a hol a tan­
kötelesek alig 1 > -a jár iskolába, ott is magasabb fizetést 
élveznek a tanítók, mint a mi 300 írtunk. Általában 
200 — 250 rubelt kapnak a mi 323 írt 80 krnak és 404 
írt 75 krnak felel meg.

Az európai államok között Magyarország legkeve­
sebbet költ a népoktatásra. Az a kis lakosságú Beigiumis költ 
annyit a népnevelésre mint Magyarország összesen. Spa­
nyolország 2 szer, Olaszország 3-szor, Poroszország 5- 
ször Franciaország 7-ezer, Augolország 9 szer annyit költ 
évenként a népoktatásra mint Magyarország.

íme ezekből >s látható a szomorú való állapot. Sze­
gény — beteg — Magyarországban mindenre bőven te­
lik, csak a népoktatásra nem.

Végül megjegyzem, hogy ha Magyarország a mü­
veit. államok között a néptanítók fizetése tekintetében csak 
a közép helyet, akajja elfoglalni akkor is a segéd tanító­
kat faluhelyen 400 írttal, városban 500 frttal. a rendes 
tanítókat faluhelyen 60O frttal és a varosban 1000 frttal 
és 10%-os ötödéves korpótiékkai kellene dotálni!

Követeli ezt az ország szomorú helyzete, elmara­
dottsága, és végre a tanítók titkolt nyomora.

Szabó József.

A nagyeuyedi kisegítő takarékpénztár 
részvénytársaság évi rendes közgyűlése.

(Folytatás.)
Az év folytán betett pénzek es össze* tőkésített ka­

matok számláján 447, 403 frt 32 kr vau (eltüntetve, ez­
zel szemben 400,827 frt 36 betett pénzt fizettünk vissza 
a betevőknek.

A kamatozás végeit elhelyezett összes idegen pén­
zek az évi zárlat alkalmával 1142 drb könyvre voltak el-
relvezve, még pedlig :

1892-ben 1891-ben
10 írtig — 490 — 293

50-100 „ - 108 - 108
100 — 500 1 IO 4̂ co 1 229
500-1000 * - 71 63

1000-2000 „ - 59 - 50
2000-5000 „ - 46 49
5090 — 10,000 , - 13 - 16

10 000 írton felül — 8 — 10

Összesen 1142 drb. 1006 drb
A tisztelt részvényes társak között kiosztott mérle­

günkben a múlt évi tiszta nyereség 11,374 frt 32 krral 
szerepel, melybő' a törvényszerű 2786 frt 14 kr 10% -0* 
tőkekamat adó a tőkésített kamatok után már befizettetett, 
s igy marad osztalék tárgya 8585 trt 18 kr, mely összeg 
mikénti kiosztására nézve intézetünk igazgatósága egyet­
értve a íe ügyelő bizottsággal és tokimetiei az alapszabá­
lyokban megállapított perceníualás kívánalmaira, a tárgy- 
sorozat rendén meg fogja tenni indítványát, mit ha el- 
méltóztatnak fogadni, akkor minden régi törzsbetét — te­
hát 410 darab után 11 trt 50 kr osztalék esik, mihez 
hozzá számítva az évi 5 frt 10 kr rendes betéti 16 frt 
60 kr lesz minden törzsbetétre kifizetve, a részvények 
rentabilitása, tehát 16 6% volt.

Ez alkalommal az igazgatóság tagjai közül a kilé­
pés sora dr. Magyart Károlyt és Kovács Gyulát éri, a fel­
ügyelő bizottságból pedig dr. Bartók György következik

— Oh természet, te dic.ő természet !
(A holdat nem merte aposztrofálni: oka volt rá).
De a mint igy fölfelő tekint, egyszer csak a sze­

mébe csapódik egy hatalmas éjjeli lepke s kezd a mi ba­
rátunkkal incselkedni. Gerő pedig nem azért természet­
búvár még mindig, hogy ne igyekeznék a szép rovart 
kézre keríteni. Utánakap. A kacér lepke odább szált; nem 
megy messze, megáll, Gerő ismét kapkod s a lepke ismét 
repül. Egy egész kis örült hajsza keletkezik s egyszer 
csak — midőn épen iuteni akarom : vigyázzon lába előtt 
egy nagy kő! — puff! megszerzi magának Gerő afelől 
a bizonyságot közvetlen tapasztalás utján, ügy odaverte 
biz ő magát, hogy alig bírtam talpra állítani s a háta­
mon kellett hazaszállítanom.

A gyorsan előhívott orvos súlyos tórdizomserüléat 
konstatált.

Szegény Gerő ! . . . szegény !
Szervusz bál, szervusz találkozás = . .!
Gerő fekszik. Nagyon fáj a iába s a — szive. Az 

arteiiák és vénák össze vannak benne zavarva, legalább 
rendetlen verése ezt mulatja. Néha lázrohama van, s ilyen­
kor mindig egy táncoló iáuyalakot lát, a mint folyton 
viszik az őrjítő keringőkbe Magánkívül kiáltja ilyenkor:

— Megáljaíok . . .! Ne vigyétek őt . . . ő az 
enyém . . . egyedül az enyém ... Ne öljétek meg 
. . . mert akkor én is . . . aieg-ha-lok ... I

Még mikor láza nincs, akkor sincs nyugton. Azaz 
átkozott szel folyton zaklatja Egyre azt veri, dúdolja 
ablakán ;

Szegény Gerő . . . szegény . . .!

Czeglédi Miklós.
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kilépni, ki évközben a városról elköltözvén, egy igen me­
leg levélben vett búcsút és köszönte meg a tisztelt rész­
vényes tagtársak belé helyezett bizalmat. Hogy azonban 
a felfigyelő bizottság munkálkodása a magapadás miait 
hiányt ne szenvedjen, az igazgatóság ezen felügyelői ál­
lásra mai közgyűlésünkig Gáspár János részvényes tár­
sunkat helyettesítette, ő lépik ki tehát a felügyelő bizott­
ságból. Azonban az igazgatóság javaslatba hozza a nagy 
és folyton szaporodó átvizsgálandó anyag halmazra, mely 
a részvény társasággá és korona értékre való átmenet elő­
készületeivel még külön is gyarapodik: a módosított alap- 
szabályzat ide vonatkozó intézkedésével rendszeresített 
negyedik felügyelő bizottági állás is már e közgyűlésen 
betöltessék. Ha es-n javaslatunkat magúkévá móltóztatnak 
tenni, akkon — miként már a közgyűlési meghívóban is 
jelezve volt — a felügyelő bizottságba is két tag helye 
teiz titkos szavazás utján betöltendő.

Ezzel tiszteit közgyűlés beszámolásunkat bevégazvén, 
a múlt Qzletévnek a felügyelő bizottság alfa! pontosan 
átvizsgált mérlegét és zárszámlajit elfogadásra ajánljuk.

A nagyenyedi kisegítő takarékpénztár igazgatóságá­
nak, 1893. évi február 11 ón tartott üléséből.

Az igazgatóság.
Ezen igazgatósági jelentést teljes megnyugvással vette 

tudomásul. Id. Czirner J. József a felügyelő bizottság nevé­
ben az 1882 évi üzletforgalmi kimutatást és a zárszámlát 
mutatta be a közgyűlésnek, melyek előadó szerint telje­
sen hibátlanul lettek össze állítva. Hangsúlyozva, hogy 
az intézet üzletköayvei, adós levelei is rendben vannak, 
miről a felfigyelő bizottság a szigorú gonda! végzet felül­
vizsgálatok alkalmával magának mindannyiszor meggyő­
ződést szerezhetett.

A részvény társaság közgyűlése a felfigyelő bizottsági 
jelentést nagy megnyugvással veszi tudomásul, igvzgató- 
ságuak elismerést szavaz s a számadási felelősség terhe 
alól szabályszerüleg feloldja.

Gáspár Jánosnak az igazgatóság és a felügyelő bi­
zottság nevében tett ajánlatára a közgyűlés egyhangúlag 
elhatározta, hogy a múlt évi tiszta nyereményből adassák 
a nagyenyedi öukénytes tűzoltó egylet részére 50 írt, a 
nagyenyedi ev. ref. egyháznak temploma renoválására 
100 fit, a nagyenyedi róm. kath. elemi fiúiskolának tan­
eszközökre 30 írt, a nagyenyedi polgári leányiskola és női 
munka tafolyamnak 50 írt, a nagyenyedi aLófeku ipar­
iskolának 50 írt, a nagyenyedi városi elemi leányiskolá­
nak és állami polgáriskolának tankönyvekre 25 írt, a 
uagyarigeni EMKE leányiskolának 20 írt, a nagyenyedi 
Kzegénytauulókat segélyaő körnek 20 írt, a magyarlapádi 
lüskárosultaknak 25 írt, a Baross Gábor szoborra 10 frt, 
a „Gáspár alap" -ra 10 frt.

Dr. Magyári Károly és Kovács Gyula igazgatósági 
tagokul újólag megvJasztatlak. A felügyelő bizottságba
pedig Gáspár János és dr. -Winkler Albert lettek bevá­
lasztva

Ezzel a mindvégig széprendben és emelkedett han­
gulatban folyt közgyűlés véget ért.

(Vége.)
Egy jelenvolt.

í. •». 
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Verespatak, 1893. márc. 1.
A „Pesti Hírlap“ s az „Egyetértés“ legújabb szá­

maiban azon hir olvasható, hogy városunk szülöttje 
s országos hírre vergődött Székely József főhadnagy 
tiszteletére mi a kaszinó termében egy banquettet 
rendeztünk s a melyen az ünnepeltet a főszolgabíró Im-
reh Károly és szolgabiró Ebergényi Sándor lelkes szavak­
kal fel köszön telték.

Hogy honnan vehették e hirt fel nem foghatom ! 
Mert mi rendeztünk ugyan m. hó 21-én újonnan és egy­
hangúlag megválasztott képviselőnk Lukács László tisz­
teletére egy banquetet s ezen töobea felköszöutöíték az 
ünnepeltet, de Székely Józsefről egy ezó említés sem té­
tetett senki rószőről s az ő tiszteletére semminemű ban- 
quett nem rendeztetett.

Ezen hírrel nem csak a fenti lapokat csapta be va­
laki, de járatunk derék főszolgabiriját és ez Igabiráját is 
oly sziube akarta a világ előtt bemutatni, mint a kik hi­
vatalos állásukat általában demonstrálásokra használnák 
M. De ez nem sikerült neki. mert járásunk derék főnö­
kei oly férfiak: kik hivataluk fontosságát tudják s az- hoz-
zájők nem tartozó demonstrálásra felhasználni soha sem 
fogják és soha nem is tették.

A nehezék pénzalap választmánya is 1893 — 1896. 
évekre újból megalakult.

Verespatakról választmányi tagok: Ajtay Janos, Mol­
dovan Lajos, Dregán Jáno.s, Ebergényi Samu, Jáuky Kál­
mán, Henzel Simon, Ebergényi Sándor és Csura Sándor. 
Abrudbányáról : Képes Ferencz, Képes László* Miski 
Samu, Bóth Ferencz, Janó József és Székely György. 
Búcsúmból: dr, Draja Eueás, Baisán Miklós és Janen 
János. Komáról: Crisianu József és Gendel János. Ab- 
rudfalva-Kerpenyesrőh Makavó Péter.

Az uj választmány f. óv február 23 án tartotta meg 
tisztújító gyűlését. Elnökké: Ajtay János; jegyzővé : Ké­
pes Ferencz; ügyésszé: Crisán József választatott meg.

A választmány nemsokára össze öl i egy oly kér­
dést fog tárgyalni, mely bányavidékünkre kiváló fontos­

sággal bír Ugyanis akkor fogják tárgyalni a „nagytó“ 
választmányának azon kérését. Lr-gy a nagytó felépíté­
sére 20000 írt segély szavaztassák meg, mely összeg 10 
ér alatt 2000 frt javai fizettessék ki, addig is sz egész 
összeget ^ magas állam a nagy‘ónak kamatmes) tétén elő­
legezni fogja. Ismerve az újon an megvál szí ott válasz­
tott választmányi tagoknak a bányászat felvirágzása iránti 
nemes és lelkes érdeklődését, alig hiszem, hogy volna 
valaki, ki ezen méltányos és jogos kérés megtagadását 
indítványozná s igy tán még az idén felépül tavunk s 
ezzel hanyatlásnak indult bányászatunk is nagyobb len- • 
dületet fog nyerni s régi virágzásába lepni.

Az itteni bányászati viszonyokra igen örvendetes 
azon hir. hogy Becker nevű töbszörös milliomos, kinek 
naponta 25000 frt jövedelme van, itt Verespatakon akar 
megtelepedni s roppant jövedelmeinek egy részét az it­
teni bányászatba akarná fektetni. Mar most is itt egy 
még szúz bányászati telepet műveltet nagy erővel, vala­
mint szomszédos Máska községben is. Vajha eredmény­
űje! műveltemé ezeket, mert ez esetben több mint bi­
zonyos a bányászathoz kedvel kapna s bányászatunkat, 
mely tőkehiány miatt pang, befektetendő pénzével uj 
életre hozná, s szegény munkásokra valóságos áldást ter­
jesztene. i% 1.

Ahrudbánya, 1893. március 1-ón.
Jótékonycélu szinlelöadés.

Az abrudbáayai műkedvelő-társulat a helyi szegény 
iskolás gyermekek segélyezésére í. évi február hó 19-én 
tánccal egybekötött szinieiőadást rendezett, ez alkalommal 
szinrekerült Gero Károlynak pályanyertes színmüve : „az 
eladó leány.“ A darab úgy erkölcsi, mint. anyagi szem­
pontból tekintve: nem kevesebb sikert aratott „ Az el­
adó leány ‘-nyal, mint „ A jó Fűlöp“-pel.

Első sorban társ. — tiszteletbeli elnök Árkosy P. 
Károly né ő agának tudható be érdemül az, hogy az elő­
adás a nem várt siker niveujára jutott. Da osztozott ezen 
érdemben társ. elnök Mózes Mihály ur is, ki úgy lanka­
datlan buzgoikodása, valamint szakavatott, értelmes veze­
tése által oda hatott, hogy a darab lefolyása mag a leg­
kényesebb ízlésű közönséget is szórakoztassa, kielégítse.

No de a közreműködőknek is juttasunk a babérból, 
hiszen tapintatos, átérzett játékukkal ők is mindannyian, 
kitünően megállották helyüket.

Mózes Mi hálj né .(Marta mama) úrnő a páratlan 
mama szerepében ezúttal is leaves tanujelót adta kitűnő 
tehetségének. Síd ló Ida (Gsenyi Kleinentia) k. a., a bá­
rónő fárasztó és hossza szerepében ,a iegbájosabb özve­
gyet mutatta- be. Igazi érzéssel, dicséretesen játszott. Nagy 
Erzsi (Margit) k. a. az ő kedves naiv naiv szerepközben 
a szó szoros értelmében csókolni való kis bakfis volt. Az 
előbbenieknél nem kevesebb sikerrel forgolódott a desz-. 
kákou. A kissé háládatlan grófnő szerepét elég kellemessé 
tette Sídió Etelka (Tordayné) k. a., — ki megnyerő mo­
dora — és szép termete által mindig kép-s a színpadon 
hatást kelteni. Élvezettel kísértük Bóth Blanka (Drosko 
Etelka) k. a. szerepet, ki nyugodt, természetes játékával 
megtüszerezte a darabot. Kedves alak volt azon dialóg­
ban, melyben Trifau Aurél (Imre) ur, — ki notabene 
Etelkába fülig szerelmes, — kijelenti, hogy kezét akarja 
megkérni, de ahhoz frakk kell. De honnan vegyen hozzá 
a pénzt, mikor a zsebében egy árva batka sincs." Ezért 
kéri Etelkát, hogy kölcsönözzön 31 irtot a frakk megvé­
telére. Azonban Etelka kijelenti, hogy egy csepp kedve 
sincs Imréhez nőül menni. Erre aztan lm re a megha­
tottság hangján ilyen szavakra fakad: , akkor hát isten 
neki, elveszlek frakk nélkül is.“ Etelkának végre ii meg­
fagyni a szive s előteremti a 31 irtot. A komoly nevelő­
nő szerepében Szigethy Ilona (Jolániha) k. a. is nagyou 
tetszett. A darabban előforduló szolgák helyébe redukált 
2 szobaleáay személyesből Zöldi Mariska és Salamon 
Ilonka kisasszonyok voltak. Különösen Zöldi Mariska k. 
a. egy erélyes íalpraestl szouocicust képviselt, ki a tőle 
csókot kérő Mihókat (Iucze) egy csattanba arculütéssel 
figyelmeztetett az „illem szabály“ erre vonatkozó pontja 
nak pontos betartására.

A férfiak közül közreműködtek: Incze Kálmán (Mi­
hók), Koinlósy Janos (11. m), Name's Nagy Dénes (Szo- 
boszlay), Peterífy Á József (Csorba) Pupovits Divid (I. 
ur). Bóth Béla (Csergi Ákos), T-.bakovits Bála (E’emór) 
es Trifau Aurél (Imre) urak, kik valamennyien jó alakok 
voltak s elismerésre méltóan oldották meg kisebb — na­
gyobb szerepeiket.

A kis sz’ükö' t tolongásig megtöltő közönség az égési 
estén keresztül igen jó! mulatott s előadást érdeklődve s 
fesztelen hangulatban végig hallgatva a taps dolgában 
egyáltalán nem fukarkodott. Az előadás végeztével táncra 
perdült a fiatalság, melyhez a talpaló valót Graba Fe­
rencz bandája húzta a késő éjféli órákig.

A bevétel 51 frt 70 krt, a kiadás pedig 19 frt 80 
krt tett ki. Maradt tiszta jövedelem 31 frt 90 kr. Ebből 
a szegény gyerekek részére 20 frt jut, mig a fennmaradt 
11 frt 90 kr a társulat pénztárába tétetett.

Fentirt referádámnak iaformitiója képen hslyén va­
lósak találjak a társulat működéséről rövidka statisztikát

fehiHilani. Az shrndbáuyai mük.-íársaság fenállásának 
napjától, az-/ 1S92. jan. 1-től kezdődőleg a következő 
nap-ikon já szóit, részben színészekkel közreműködve, u. 
m. 1892. jan. 3-án előadatott: „A nóuralom“ vígjáték. 
10-én „Szeszt t-zeggel.“ „A végrehajtó“ két vígjáték. 
Március 20-án „ \ nagymama“ vígjáték. Április 3-án 
„A falu rossza“ népszínmű. Május lén „Házasítok“ vig- 
fáték. Junius 5 én (színészekkel) „ A czigány“ színmű. 
Közreműködő't Kálmán (Zsiga, czigány szerepében). 19- 
én 2-szor „ A házasítok.“ „Virágfakadás“ két vígjáték. 
23-án (színészekkel) „A fenegyerekek“ bohózat. Közremű­
ködtek : Incze Kálmán (Róka) és Trifán Aurél (Romvárv) 
urak. 26-án (színészekkel) „A nagymama“ vígjáték, Köz­
reműködtek a hölgyek közül: Böckel Samilné, Mózes M.1- 
hályué, Nagy Erzsi, Sidió Etelke és Sidió Ida; Inez* 
Kálmán, N, Nagy Dénes, Trifán Aurél és Viukler Lajos 
urak. — Juuíus 28-áu előadatott: (színészekkel „A falu 
rossza“ népszínmű. Közreműködtek : Bóth Blanka (Finom 
Rózsi), Sidió Etelka (Csapóne) és Sz'gethy Ilona (Go­
noszáé) kisasszonyok ; a férfiak kőiül: Incze Kálmán 
(Gonosz Pista) és Szabó Denes (cigányprímás) — Ne­
vem 20-áu szinrekerült. „a három levél“ (monolog). „A 
kérők“ vígjáték. December 27-én „AjóFülöp“ vígjáték. 
— 1893. febr. 19-én „A eladó leány“ színmű.

Legközelebb színre kerül Lukáesy Sándor , A ve- 
reshaju“ eimü eaekes népszínműve.
Március 15-iki ünnepélyt rendező bizottság megalakulása.

Tiszt. Mózes Mihály ur, egy állandó március 15-iki 
ünnepélyt rendező bizottság megválasztása céljából í. évi 
tebr. 28-au a „Havasi kürt“ c. szállodába 42 polgárt hi­
vott egybe, kik közül azonban — egy vagy mis ok­
ból —- csak 17-en jelentek meg.

Mózes Mihály ur üdvözli a jelenlevőket s szives 
megjelenésűkért őszinte köszönetét mond. Ezután rövid 
beszédben vázolja az összehívás okát s kéri a gyülekeze­
tei, hogy addig is, mig egy rendes elnök, jegyző ós bi­
zottság választatnék, egy köreinek s egy körjegyző válasz­
tassák. Erre a jelenlevők egyhangúlag korelnöknek Paiffy 
Sámuel urat, körjegyzőnek pedig — a gyülekezet legfia- 
taiabbikát — Incze Kálmán urat választják meg.

Korelnök röviden megköszöni a megtiszteltetést s 
íeizzóluja a megjelenteket, hogy a bizottság megválasz­
tása, az ünnepelj rendezését illetőleg,- nézeteiket elmon­
dani szíveskedjenek. Böckei Sainii gyógyszerész elsősorban 
javasolja egy tiszteletbeli és rendes el ök megválasztását. 
Tiszteletbeli elnöknek Rtkosy István urat — volt 48-as 
honvéd századost, elnöknek pedig Mózes Mihály urat, ki 
az előző években is a metes es rendezés körűi a legna­
gyobb buzgalmat óa kitartást fejteit ki, — ajánlja meg­
választani ; mire a jelanvoitak egyhangúlag, lelkeseléssel 
hozzájárultak a Böckei tiamii ur indítványához. Szóló ja­
vasolja továbbá, hogy az ünnepély mint eddig, agy ezután 
is nyitva álljon mindenki számára, azonban helyesnek 
találná egy persely felállítását, mely arra acélra szolga, a, 
hogy minden ember a saját tetszésé szerint dobná a per­
selybe filléreit, melynek egy része a költségekre fordic- 
tatnók , a másik részéből pedig évek múltán egy az ün­
nepélyhez megfelelő emléktábla vagy szobor állíttatnék főt 
Abrudbánváu. Végül oda nyilatkozik, hogy a saját véle­
ménye után úgy gondolván a legjobban, ieghelyesekben 
megvetni alapkövét a március 15 iki ünnepélynek, ha egy 
24 tagból álló választmány létesülne, mely hivatva lenne 
arra, hogy az évente megtartandó ünnepély rendezése 
iránt intézkedhessen. Erre Képes Ferencz rendőrkapitány 
szót kér a gyülekezettől s kinyilvánítja, hogy mindenben 
egyetért az előtte szólóval, csupán csak" a bizottságnak 
24 tagból álló kitöltését sokalja. Szerinte célszerűbb volna 
24 helyett csak 12-öt beválasztani a bizottságba; ezen 
indítványt tiszt. Molnár Albert ur hozzászólása után a 
jelenvoltak szó nélkül elfogadták.

Ezután tiszt. Mózes Mihály ur vette át a szót 
s megköszönve a megjelenteknek iráuta táplált bizalmu­
kat s az elnökké történt megválasztását, szép és lendüle­
tes beszédben kivouatozta e nagy nemzeti ünnepély mis­
sióját, fontosságát s kéri a jelenvoltakat, hogy a hazafias 
ünnepély rendező bizottság névsorát állítsák össze. Képes 
Ferenc ur a következő tagokból óhajtaná a névsort ki - 
töl eni: Böckei Struil, Incze Ferenc, Kádár .János, Képes 
Ferenc, Képes László, Molnár Albert, dr. Nigy Károly, 
Pá ff) Sámuel, Persian György, Sófaivy Fúiöp Ferencz, 
Ürmössy Dezső, Vári Gábor.

Elnök jóváhagyván a névsort, még a jegyző meg­
választására hívja föl a jelenlevőket, kik egyhangúlag 
Zsigmoud Ferenc ev. ref. tanuót kiáltják ki jegyzőnek, 
ki is a meg válasz'ást köszönettel veszi.

Ezután a programon beosztása a következőképpen 
ejcetett meg: Nyitány. Rákóczy-induló. 1) Hymnus. 2) 
Elnöki megnyitó beszéd. 3) Verbunkosok indulója. 4) Em­
lék beszéd. 5) Szózat.. 6) Nőt szavadat. 7) Zongora játék. 
8) Nemzeti dal. 9) Talpra magyar. Előadva a vegyes 
dalkör által- 10) Női szavadat. 11) Él ósoiük hazája. 
Kossuth induló.

Végül elnök felhívja, a jelenlevőket, hogy f. hó 5-ón 
testü>g tisztelegjenek Rákosy István urnái s hozzák tu­
domására a gyűlés határozatát.

Több tárgy nem lévén, elnök a gyűlést bezárta. .
Incze Kálmán,

műkedvelő társ. titkára.

— Uj iskola épület létesítése foglalkoztatja a 
város iskolaszékének tagjait ós a polgármestert. A piacz 
és várszegu‘ca szegletén elterülő telken, egy emeletes, 
jól berendezett épületről van szó, mely a mostani, nem 
éppen megfelelő iskola helyett lótosittelnek, s mely kül­
sőleg ie kiváló díszére szolgálna városunknak.
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— Á március 15 ike megünneplése. A városi 
képviselet által kiküldött bizottság a főiskolai tauáii kar­
ral «6 ifjúsággal, .valamint a városi egyletekkel karöltve 
buzgen fáradozik e Bevezetés b p megünneplése iránt, 
mely az előjelekből Ítélve méltó lesz városuns hazafias 
lakosságához. A főiskolai ifjúság szűkebb körben is meg- 
flnnepli délelőtt e napot, délután pedig a város közönsé­
gével együtt. A végleges programútól jövő számunkban 
közöljük.

— Gyászhir. Alóirottak, a maguk és számtalan 
rokonok neveken, mély fájdalomtól megtört szívvel jelentik, 
hogy a forrón szeretett és felejthetetlen férj, apa, fiver, 
vő, após, nagyapa és sógor: jaukafalvi Csató Lajos, érseki 
ügyész, az erdélyi román irodalmi és uépmüvelődósi egy­
let alapitó, a román nemzeti párt bizotleágának s a „Pat­
ria“ balázsfalvi hitelintézet igazgatóságának tagja, a ba- 
lázsialvi gör. kath. theologiai fakultás magánjogi tanára, 
stb. ma estve 1/,11 órakor egy rövid, de súlyos fájdal­
makkal összekötött betegség után, munkás élete 44. és 
boldog házasságának 22-ik évében, ellátva a haldoklók 
saentségével, megszűnt élni. Földi hamvai f. évi március 
hó 2-ikán d. u. 2 órakor, a gör. kath. szertartás szerint, 
a balázsfalvi parochialis templom melletti temelőbe tétet­
nek őrök nyugalomra. Balázsiakat 1898. február 28-án. 
Jankafalvi Csató Lajosné, szül. Batiu Ida és gyermekei: 
dr. Ilea Gyné, szül. Jaukafalvi Csató Ida, Jankafalvi Csató 
Hellén, Lajos, Aurél, Augusta és Victor. Özv Csergedi 
Jánosné, szül. Jankafalvi Csató Nina, Comsa György né, 
azül. Jaukafalvi Csató Emilia mint nővérek. Özv Nagy­
laki Ratiu Demeterué, szül. 0 ah Maria, mint anyós. Dr. 
Ilea György, ügyvéd mint vő éa fia, Livius. Özv. Campeau 
Lászlómé, szül. Nagylaki Batiu Anna. Mészáros Jánosné, 
szül. Nagylaki Batiu Victoria és ennek férje, Mészáros 
János, ügyvéd gyermekeikkel, mint sógorok. Áldott le­
gyen emléke!

— Egészségügy. Az utóbbi 3 hét alatt Nagyenyed 
területén esak két hólyagos himlő és öt kanyaró eset 
fordult elő ; mindkét kórnemből 1 — 1 halálozással.

— Öngyilkos pénzügyőr. Folyó hó 1-én Asz- 
szonyuépe községében egy Krump József nevű pénzügyőr 
járt hivatalos küldetésben, a melynek bevégezte után gya­
log visszaindult Nagyenyedre. Alig hagyta el azonban a 
községet, a rétek mellett az ut szélén szolgálati fegyve­
rével agyonlőtte magát és izörnye1 halt. Holttestét intéz­
kedés végett Asezonynépére szállították. Tettének oka is­
meretlen.

— A new-yorki Germania életbiztosító társaság 
folyó évi március hó elsejével, magyarországi üzletköré­
nek nagyobbitására Budapesten önálló fiókát áhított fel 
és annak élére igazgatóul Gallió Vilmos urat, vezértitká­
rul Keszthelyi Ernő urat nevezte ki.

— Nagy Mózes állami polgári iskolai tanár Zay ■ 
Ugroczon, a nagyenyedi szegéuytanulók felruházására 
adományozott 2 irtot. Ezen összeg átvételéi köszönetéin 
kifejezése mellett nyugtázom. Nagyenyed, 1898. febr. 28.

Szilágyi Farkas, köri elnök.
— Az 1892. dec. 3-iki fillérestőlyon felülfi 

Zeitek: Baldi Karoly l írt, Szilágyi Farkas 1 írt, özv. 
Krünfeld I.eopoldné 50 kr, Török Dáuielné 1 frt 20 kr, 
Horváth Józsefné 40 kr,Lőrincz János 40 kr, Török Ber­
talan 40 kr, Nádori Vilmos 70 kr, Tornyai Károly 70 kr, 
Krietyori Zsigmond 20 kr Bállá Bél« 20 kr, Folyovick 
Sándor 80 kr. Mike Béla 1 frt, N. N., x. y. 40 kr, dr. 
Mátyás Mihály 40 kr, Czigler N. 20 kr és Zeyk Kálmán 
70 kr. összesen : 8 frt. 50 kr. (Folyt, köv.)

Ellentétek a zenében.
Irta: Tornyai Károly.

Folytatás.
Ha a zenekritika meglepetve csóvába fejét, midőn 

á zenebohozat megteremtője, az érzelgős, könnyelműen 
pikáns zenéje miatt sokaktól rósz szemmel nézett Bossini 
feltűnést keltő müvével „Teli Vilmos“-sal a világ elé lé­
pett-; ha a jó és igazi müizlé*, az elfogulatlan mübiráló 
a többi közt jogosan Ítélte el Offenbach sikamlós, gyak­
ran a szemérmetlenséggel határos operáit s operettejeit 
szövegük és az ezekben nyilatkozó frivo'itas, minden tisz­
tesnek és méltóságteljesnek karikatúrává való lea'acsonyi- 
tása miatt, (mi mellett természetesen a zene is elfajzék); 
ha kifogásokat emelnek mérvadó és illetékes tekintélyek 
akárhány silány, értéktelen, költői vagy drámai értekkel 
nem biró operaszöveg ellen, mely fölé sokszor megragadó 
6 örökbecsű zenemüvet szerzett akárhány nagy zeneszerző ; 
— akkor Wagner zenemüveiben, zeneóráméiban sem ma 
radhatott megbirálás nélkül az efele dolog, még pedig 
annál kevésbbé, mert Wagner a zenében látja költészeté­
nek, költői szavának inkarnatióját. E tekintetben bizony 
Wagnerre, a költőre is rá talál a közmondás, hogy „nem 
mind arany, a mi fénylik.“ Sok van Wagner zenedrá­
máiban, a mi össze nem egyeztethető az általa annyira 
hangoztatott keresztény szellemmel (pl. Tristan és Isolde)

sok költői tévedés s hiány, sok gyenge jellemzőé, sok — 
gyakran az Ízléstelenségig menő külsőség fordul elő, 
melyet nemritkán a leggyujtóbb pathos, legmegigézőbb 
dallambáj, vogy a legiömöttebb hanghalmaz sem képes 
jóvá tenni Ha a genialis Ambros Wagner „Triatan“-já- 
ról azt moudja, hogy „halálos bűn a német nyelv gt-ni- 
usa ellen“; akkor Schmid talán jogosan teheti hozzá: 
„hogy ugyancsak halálos vétek Isten parancsa ellen is. ‘ 
A nagy mester , Trilógia“-jának az említett fogyat­
kozások gyenge oldalait képezik. De nemcsak itt, hanem 
„Walküre“, az „Istenek alkonya“ s egyéb darabjainak 
alakjaiban is sokszor szem előtt tévesztő a természetesség 
legegyszerűbb követelményeit.

Hogy ily pontok tekintetbe vétele valamely mii 
helyes megítélésénél és tanulmányozásánál szintén fölé­
ny ező, — ugyszólva — parancsolt kötelesség ; következik 
már a művészet céljából is, mely nem egyéb, mint az 
eszményi szépnek lehetőleg megközelítő hü reprezentálása. 
E cél elérése korántsem lehetséges az által, hogy (mint 
Wagner müveiben sokszor megesik) a virtuositás, amti- 
technika lépjen a m ü e s z m e helyébe, vagy hogy a 
roüalkotmáuy qualitativ sajátságait quantitativ sajátságok 
által, pl. a végtelen (hosszúra nyúló) melódiák, dialógok 
által pótoltassanak. Ellenkezőleg az ily egyéni önkényre 
valló eljárás, csak a jó ízlés elfajulását eredményezheti. 
Ily értelemben veszem fenti állításomat, hogy t. i. Wag­
ner nem reformátor, legalább nem olyan, a milyenek a 
zene terén sokan tartják, mert talán másoktól hallják, vagy 
mivel komolyabb s csakugyan művészi zen# által értel­
mezett. nem kísért dallamai még a zenében kevésbé 
jártasra is jobb benyomást tesznek, mint akárhány kin­
tornába való, vagy variatiokat esztergáló s zenehigitó mű­
helyébe illő áriak. Igaza van Dómnak, hogy „Wagner 
operái lelkes tisztelőkre, követőkre találhatnak, de soha­
sem — szerencsés utánzókra. Operái iskolát sohasem fog­
nak létesíthetni, mert természetellenes alapon uj ugosznak, 
még pedig azon egyszerű okból, hogy a zenei dráma fő 
fő elemének s tényezőjének az éneknek csak mellékes, 
inásodszerü szerepet juttatnak.“

Többször említem már, hogy Wagner a művészet, 
de főképeu a zeneművészet lüudérbirodalmában a maga 
nemeben korszakalkotó alak s mint ilyent, tisztelem a 
nagy mestert művészetében, müveiben, a melyekről azt 
állítják, hogy halhatatlanok. (Hogy igaz-e, a jövő meg­
fogja mutatni ) Nem is azért irvák e sorok, mintha Wag­
ner múzsáját korántsem mérvadó személyünk a műkedvelő 
közönség előtt megfoiztani iparkodnék ama nymbusától, 
melyet a közvélemény méltán font a jövő zenészei nagy 
mesterének és tervezőjének homloka körül. De hol világos­
ság van, ott árnyék is létezik. Wagner művészetének jó 
oldalait, szépségeit nagyon sokszor hallottuk és hulljuk 
hangsúlyozni, és zenészeiét, mint egyedül üdvözítőt a vi­
lágra '‘‘reáoktrojáltatni legtöbbször oly egyoldalúiig és 
ügyetlen logikával, mely mindenre rámondja az „ AmeuM, 
a mi értelmi Iátkörón kivtl fekszik, a mihez egyéni erő­
vel felemelkedni nenftud, vagy amit személyes és a tárgy 
fontossága követelte kutatás utján akár idő vagy eszköz, 
akár képesség, vagy tehetség hiányában meg nem iamer 
betett.

(Vége köv.)

Piaci árak
Nagyenyedeu, 1893. év. március hó 5-én.

kr.Egy hektoliter íisztabuza — 5 frt 50
» » elegy „ — 4 ,, 75
„ „ rozs . — — 4 —

„ „ kukorieza — 2 75
„ ,, - zab — - — 2 25

Marha hús kilója — — — 48
Borjú „ „ — — — 44
Sertés „ „ — — — 44
Egy köbméter fa — — 2 50

Felelős szerkesztőség:
Dr MAGYÁRI KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.

Kiadótulajdonos : WOKÁL JÁNOS.

HIRDETÉSEK
Selyem hamisítvány. Égessünk el egy mintát a

venni szándékolt fekete selyemből s a hamisítás rögtön kiderül: 
Mert mig a valódi s jól festett selyem az elégetésnél nyomban ösz- 
szepödörödik és csakhamar kialszik, maga után csekély világos- 
barna hamut hagyván ; addig a hamisított selyem, (mely zsíros 
szinü szallonás lesz és könnyen törik) lassan tovább ég (minthogy 
rostszálai a festanyagtól telittetten tovább izzanak) és sötét barna 
hamut hagy maga után, de valódi selyem módjára, soha össze nem 
pödörödik, csak meggörbül. Heimeberg G. (cs. kir. udvari , szál­
lító) selyemgyára Zürichben, házhoz szállítva, posta-bér- és 
vámmentesen szívesen küld bárkinek is mintákat akár egyes öl­
tönyökre való, akár egész végekben levő valódi selyem szöveteiből 
Svájczba címzett levelekre 10 kros és levelezőlapokra 5 kros bé­
lyeg ragasztandó. (5.)

Nyomatott Wokál Jánosnál Nagyenyeden, 1893,

Gazdaközönségünk
3 _9. számára uj reform.

Ezennel tudatjuk a tisztelt vevőközönséget hogy 
a biztosítékok maximumja nyújtása céljából vetőmag- 
vaink minden zsákját a budapesti m. kir. magvizsgáló 
állomás kiküldöttje által megvizsgáltatván, hivatalos 
ólomzár alatt minden zsákot külön tisztasági, csira- 
képességi, a heréknél arankamentességi — bizonyít­
vánnyal ajánlunk.
Vörösherét ) 10, 25, 50, 100 kilós zsákokban, kilónként 
nagyszemüt) 76 krért. 5 kilós postazsák ára 4 frt. 
Komócsint 40 kilós zsákokban kilónként 30 krért.
Baltacímet 50 „ „ „ 18 „

8 „

8 *
8 „

8 *
Küldés után­

véttel. Áruk Alvinczen.
Ezenkívül ajánlunk Richter-féle Imperator bur­

gonyát nagy gumós bőtermőt, 100 kilő 5 frt. Brassói
karika sajtot és Nonplusulra csemegesajtot netto
4 kilós postacsomagban 3 frt.

Gr. Teleky Arvéd uradalma intézője
Alsófehérmegye u. p. Szerdahely.

Fehér csillagfürt. 100
Lóbabot 100 „ ,,
Tavaszbuzát .80 „ „
Be sei er f. zabot 50 és 60 k. „
Zsákok belemérve nem számitttatnak.

> Drélier Antal serfőzdéje Kőbányán
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Tiszteleti tudatom a 11. é. közönséggel, hogy

1893. év január hó 1-től kezdőleg 

ERDÉLY RÉSZÉRE

Eolomrott, a nap-utca 31 sz. alatti
saját házamban

hordó- és palack sör-raktárt
nyitottam, melynek kizárólagos vezetésével

„Bognár és Szántó“
céget bíztam meg

s ez előnyösen ismert gyárim nyomat eredeti gyári 
árak mellett fogja a n. é. közönség részére ki­
szolgáltatni.

Kiváló tisztelettel

Dréher Antal.2-5

Sürgönyeim: DRÉHER Kolozsvár.

d.IGYJXCYóXCYJlGYy-

áriaozelli
Gyomorcseppek

nagyszerűen hatnak gyomor bajoknál, nélkülözhetetlen és álló- 
lánosan ismeretes házi és népszer.

A gyomorbetegség tünetei: étvágytalanság, gyomorgyengeség, 
bűzös lehelet, felfujtság, savanyu felböffögés, hasmenés, gyomo­
régés, felesleges nyálkakiválasztás, sárgaság, undor és hányás, 
gyomorgörcs, szűkülés..

Hathatós gyógyszernek bizonyult fejfájásnál, a menynyiben 
ez a gyomortól származott, gyomortulterhelésné! ételekkel, és 
italokkal,giliszták, májbajok és hámorrholdáknál. ■%

Említett bajoknál a Márfaczelti pyomorcaepprk 
évek óta kitűnőknek bizonyultak, a mit száz meg száz

----  bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára
használati utasítással együtt 40 kr., nagy 
üveg ára 70 kr.

Magyarországi főraktár:
Török József gyógyszertára 

Budapest, Király utcza 12 sz.
A védjegyet es aláírást tüzetesen tessék 

megtekinteni!! Csak oly cseppeket tessék 
elfogadni, melyeknek burkolatára zöld sza­
lag van ragasztva a készítő aláírásával (C. 
Brady) és ezen szavakkal: „Valódiságát bi­
zonyítom“.

A Mártaczelli gyomorcaeppek va-
lodian kaphatók

Seb uta marké.

Nagyenyeden
Kovács József gyógyszerész urnái. 

Balázsfalván.
Schieszl Károly gyógyszerész urnái. 

(12—43.)}

Pályázati hirdetmény.
A nagyenyedi ev. ref. Bethlen- 

kollégium elöljárósága a főiskolának halálo­
zás folytán üvessedésbejött jogügy és jószágigaz­
gatósági állomásra pályázatot hirdet.

Javadalom :
1. Évi fizetés, évnegyedes előleges részletek­

ben 800 frt.
2. Utazási általány, évnegyedes előleges rész­

letekben 400 frt.
8. 96 ürköbméter (24 méteréi) I. oszt. tűzifa, 

évnegyedes előleges részletekben befavarozva.
4. Szálláspénz 300 frt, esetleg természetben 

szállás.
Pályázati határnap március hó 31.

s az ideig a főiskola mélt. elöljáróságához címzett 
s okmányokkal felszerelt folyamodványok bea- 
dandók, 3—3
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